

Окно в природу

Жемчужина заповедника

Любовь ЛИНЕРОВА,
младший научный сотрудник ФГБУ
«Заповедники
Оренбуржья»

Продолжаем знакомить читателей с жемчужинами заповедника «Шайтан-Тау».



Да, разноцветное лето давно ушло, но хребты Шайтан-Тау по-прежнему удивляют, на этот раз суровой красотой поздней осени - начала зимы. Как будто средневековые замки, хребты и скалистые утесы горной гряды заповедника теряются в утреннем тумане. На фоне серо-коричневых гор лишь стволы берез выделяются как белые блики, а темные стволы дубов и вязов подчеркивают их воздушность.

Вот взошло солнце, рассеялся декабрьский туман - и краски изменились. Все стало веселее - стволы берез зазолотились, мощные, коренастые дубы напоминают добрых великанов, а на серых хребтах гор стали отчетливо видны темно-зеленые пятна - это можжевельник казацкий.

А ведь казалось, что в палитре у природы не осталось ничего, кроме серых тонов. Можжевельник казацкий - горно-степной вечно-зеленый двудомный кустарник является палеоген-неогеновым реликтом. Он занесен в Красные книги многих регионов России,

в том числе и Оренбургской области.

Популяции можжевельника казацкого занимают большие пространства скалистых склонов Шайтан-Тау. Если перейти вброд по мелководью реку Сакмару в ее нижнем течении на территории заповедника, то можно встретить почти отвесный скалистый склон. Нагорные дубравы растут чуть выше, а тут сразу над головой свисают ветви можжевельника, и кажется, что на фоне облаков летит орел, рассекая воздух огромными крыльями. Зеленые веточки покрыты чешуевидными ромбическими или овальными листочками, имеющими смолянную железку. Если листья размять в пальцах, то вы ощутите аромат хвои.

Этот стелющийся горно-степной кустарник одновременно сказочно красив и очень ядовит. Причем ядовито в нем все - стебли, листья, плоды. Они содержат эфирное масло сабиноль, которое используется в медицине. Поскольку растение двудомное, то опыление женских шишечек происходит в апреле-мае, а осенью они

созревают и разносятся птицами: зябликами, свиристелями, щеглами, синицами, дроздами и другими из отряда воробьинообразных.

Можжевельник не требователен к почве, засухоустойчив, морозостоек, но растет медленно, поэтому его популяции сильно пострадали от воздействия человека. Кустарник обладает декоративными достоинствами и своеобразным запахом, его обламывают для икебаны да и просто для букетов.

Скалы нагорных дубрав Шайтан-Тау нельзя представить без можжевельника. В любое время года кустарник радует своими живописными плотными зарослями. Его ветви то стелются, обвивая скалы, то приподнимаются над ними, правда не высоко - не больше чем на метр-полтора.

Замечательно, что это удивительное растение сохранилось до наших дней. Благодаря заповедному режиму на территории «Шайтан-Тау» можжевельник будет радовать людей и впредь.

